

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пашковой Татьяны Владимировны «Народная медицина карелов XIX - начала XXI века: опыт комплексного исследования», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология**

Исследовательское направление, связанное с изучением этнических особенностей народной медицины, в последние полвека активно развивается, не теряя своей актуальности. В результате раскрываются все новые стороны народного знания, проверенного на протяжении веков. Получены интересные данные по итогам анализа народной медицины многих этносов России. В ряд этих работ вписывается и диссертационное исследование Т. В. Пашковой, в котором впервые системно представлена народная медицина карелов.

Ставя целью всестороннее изучение карельской народной медицины, автор логично формулирует и последовательно решает широкий круг задач: воссоздания народной классификации болезней у карелов, их представлений о причинах заболеваний; систематизирует применявшиеся лекарственные средства и определяет их зависимость от местной флоры и фауны, дает характеристику различных видов медицинской помощи. При этом рассматриваются как рациональные, так и иррациональные народные медицинские практики. Исследовательница также характеризует центральную фигуру народного врачевания – знахаря, выявляет категории народных целителей с учетом особенностей их медицинской практики, останавливается на проблеме межпоколенческой трансмиссии медицинских знаний. Хотелось бы подчеркнуть особую значимость для полученных обобщений осуществленного исследовательницей лингвистического



анализа карельских народных названий болезней, определения их происхождения и семантики, ареалов бытования. Определяя общие черты карельской народной медицины, исследовательница обращает внимание на специфику этнолокальных массивов (включая тверских карелов) и групп, показывает преемственность явлений общекарельской медицинской традиции и раскрывает факторы, объясняющие ее устойчивость во времени.

В автореферате аргументировано обоснованы хронологические и территориальные рамки исследования, представлен круг источников, сформулированы новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Структура диссертации представляется логичной, а само исследование цельным.

Вместе с тем, диссертация, как это можно заключить на основе автореферата, не дает четкого представления о периодах развития карельской народной медицины, о влиянии на ее состояние достижений научного медицинского знания, перемен в отношении государства к народным целителям, уровня развития официально санкционированной медицинской помощи. Всё это значимые факторы, воздействие которых на карельскую народную медицину не отражено в выводах, приведенных в автореферате. Параграф «Роль государственного здравоохранения в лечении населения карельских деревень в конце XIX–начале XX века», охватывающий только небольшой отрезок исследуемого почти двухвекового периода, не снимает поставленных вопросов, а лишь заостряет их. Данное замечание не меняет общего положительного впечатления от диссертации.

В целом после ознакомления с авторефератом диссертации можно утверждать, что автору удалось достичь поставленной цели и раскрыть комплекс мировоззренческих установок и медицинских практик,



существовавших в карельской культуре на протяжении длительного исторического периода XIX– начала XXI вв. Исследование закрывает заметную лакуну, до сих пор существовавшую в этнографии карелов. Автореферат выполнен в соответствии с требованиями ВАК. Соискательница – Татьяна Владимировна Пашкова – по результатам проведенных ею изысканий и своим опубликованным ранее по этой теме работам (как представлено в автореферате, это монография и 17 статей в журналах, рекомендованных ВАК, а также ряд публикаций в других изданиях) достойна присуждения ей ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Директор Института языка, литературы и истории –  
обособленного подразделения  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Федерального исследовательского  
центра «Карельский научный центр  
Российской академии наук»,  
доктор исторических наук

Ольга Павловна Илюха

Автор отзыва: доктор исторических наук Илюха Ольга Павловна.

Место работы: Институт языка, литературы и истории – обособленное подразделение  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального  
исследовательского центра «Карельский научный центр Российской академии наук».

Должность: директор.

Почтовый адрес: 185910 ул. Пушкинская, 11, Петрозаводск, Республика Карелия,

Email: [illh@krc.karelia.ru](mailto:illh@krc.karelia.ru)

1 июня 2018 г.



04.06.2018